Prova scritta di Fisica 2 7.6.2018

Lsercizio n.1 [10 + 2 punti]

Nel vuoto sono poste due sfere conduttrici di raggio R1 e R2 collegate da un filo conduttore di resistenza r ed a distanza d fra i
due centri. Al tempo t=0 viene depositata una carica Qo sulla sfera
R1, si supponga che questo deposito di carica sia istantaneo.

A) Determinare le cariche elettriche finali presenti sulla sfera R1 e
sulla sfera R2 nella configurazione di equilibrio, cioé dopo un tempo
sufficientemente lungo. B) In queste condizioni si calcoli il punto
dell’asse x (vedi figura) che congiunge i centri delle due sfere in cui
il campo elettrico E generato dal sistema & nullo.

C) Domanda extra da 2 punti: valutare, giustificandolo, I'ordine di
grandezza del tempo t che bisogna aspettare perché il sistema dallo stato iniziale raggiunga I'equilibrio,

Dati: R1=3R2 ; R2=1cm ; d=8cm ; Qo=4nC ; r=900 (2
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Y 7.6.2018

Prova scritta di Fisica 2
Esercizio n.2 [® punti]

Si consideri un insieme costituito da N fili rettilinei indefiniti, tutti uguali fra loro, che formano
un cavo cilindrico di raggio R riempiendo completamente la sezione del cilindro. Ciascun filo
é attraversato da una corrente costante /. A) Si determini, in modulo, direzione e verso, il
campo B generato dal sistema in tutto lo spazio e se ne faccia il grafico. 8) Si determini la
forza per unita di lunghezza, in modulo, direzione e verso, agente su uno dei fili del cavo a

distanza r = R/2 dal centro del cavo.
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Prova scritta di Fisica 2 7.6.2018

Esercizio n.3 [10 punti]

Un filo rettilineo indefinito & percorso da una corrente costante i, Una sbarrotta motallica I
rigida, ortogonale al filo, si muove con velocita uniforme v parallelamente ¢l file, La i
sbarretta & lunga L e la sua distanza minima dal filo & d (vedi figura). Ai suoi capi si misura

una d.d.p Va— Vs = AV,
A) Si determini il valore e il verso della corrente che scorre nel filo. A I B

B) Si supponga ora di collegare la sbarretta in moto ad un circuito elettrico {ermo (trarmite
delle guide rigide p.e.), in modo che la resistenza totale di tutto il circuito (chiuse) sia q !
uguale ad R. Calcolare I'energia dissipata in un secondo in regime stazionario. L

Dati:v=20m/s ; L=30cm ; d=15em ; AV=Va—Ve=11puV ; R= 4 12
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Nota: Tutti i calcoli possono essere fatti con I'approssimazione del 10%, compresi i v

V3=1,73;V5=2,24; In2=0,69 ;In3=11; In4=14
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